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Т
е шко да по ред име на Ла за ра Ри стов ског уоп ште
тре ба да сто је од ред ни це про фе си је. Ње го во име је
са мо по се би до вољ но. У Ср би ји оно се мо же 
чи та ти и као си но ним за глум ца. А све то, 
глу мач ке бра ву ре у култ ним пред ста ва ма 

и фил мо ви ма, рад са нај бо љим ре ди те љи ма и сце на ри сти ма,
по ход у про фе си ју ре жи је, пи са ње сце на ри ја и књи га, 
про ду цент ско ула га ње у филм – сам је со бом ство рио. 
И што је нај ва жни је – по кло нив ши се бе Цр ном у 
„Под зе мљу” Еми ра Ку сту ри це, дру гу Ра ји у фил му 
„Ти то и ја” Го ра на Мар ко ви ћа, Па влу у „Ори ги на лу 
фал си фи ка та” Дра га на Кре со је,
Ђор ђу Џан да ру у фил му „Све ти
Ге ор ги је уби ва ажда ху” Ср ђа на
Дра го је ви ћа, за став ни ку Са ви у
„Бе лом оде лу” – ипак је остао
пот пу но свој.

„Ко па ти по се би и сво јој 
ду ши је при ви ле ги ја, али и пут 
у не из ве сност. То је по сао 
за хра бре” – ре као је не дав но. 

И на ста вио... 
Из тог „ко па ња” мо гу нам се

до го ди ти са мо су ре ти са не ким
но вим ли ко ви ма ко је ће мо 
во ле ти. Јер, ка да Ла зар 
Ри стов ски глу ми, пи ше, 
ре жи ра – емо ци је су не из бе жне.

Œ Суд би ном од ре ђе ни или
по је ди нач ним енер ги ја ма
об ли ко ва ни, на ши жи во ти
се од ви ја ју на раз ли чи те
на чи не. Шта је то што је
од ре ди ло Ваш жи вот, што
га је учи ни ло баш ова квим
ка кав је сте? То на рав но 
мо гу би ти љу ди, до га ђа ји,
про це си, из бо ри, тре ну ци...

– По не кад ми се чи ни да је
све мо ра ло би ти баш ова ко ка ко
је, али од мах за тим по ми слим 
ка ко је све мо гло би ти пот пу но
дру га чи је и мо жда бо ље. Шта је
то што не да чо ве ку да бу де 
ми ран и за до во љан оним што 
је сте и што је на пра вио? 
Код ме не је то че сто же ља за
игром. Же ља да све не бу де баш
ка ко би мо гло и мо ра ло, већ 
да увек по ку шам да жи во ту 
и до га ђа ји ма ко ји га чи не дам 
не ку дру га чи ју и дру гу ди мен зи ју,
не би ли га учи нио за ни мљи ви јим
и за ме не и за љу де ко ји ме 
окру жу ју. Опет, пи там се, ко ли ки

је ствар но мој удео у то ме и да ли је уоп ште тај осе ћај 
да ја не што ме њам, ства ран или је то са мо још је дан 
од при ви да ко ји нам ба ца мре ну на очи и на до га ђа је, 
за ко је ми сли мо да су бит ни и да нам ме ња ју жи вот. 
Ми слим ипак да је пу но то га у жи во ту чо ве ка од ре ђе но 
још у де тињ ству. Мо јој мај ци је јед на Ци ган ка, вра ча ра, 
кад сам био са свим ма ли, про ре кла да ћу ја по ста ти „не ко”.
Ни су зна ле да сам чуо тај раз го вор. Кроз жи вот сам се 
тру дио да оправ дам те Ци ган ки не ре чи, не би ли ње на 
ма ги ја до би ла на исти ни то сти. Тру дио сам се 
да по ста нем „не ко”.

Œ По сто ји пе сма Ар се на 
Де ди ћа, за ни мљи ва и у 
из во ђе њу ор ке стра Ле пог 
Јо ви це, „О мла до сти”, ко ја ка же:
„По кла ња ла си, ал си кра ла, 
и не вер на си би ла ти...” Шта
Вам је мла дост по кло ни ла а шта
укра ла? Ка ко Вам са да из гле да
жи вот, а ка ко вам је из гле дао из
пер спек ти ве по чет ка, сту ди ја,
пр вих уло га? Или, ко је сте 
ве ли ке и ма ле исти не о жи во ту
у ме ђу вре ме ну спо зна ли?

– У мла до сти сам био 
пре о зби љан. Са да, ка ко ста рим,
све сам нео збиљ ни ји. Нај бо љи
знак да сам од ра стао и про шао
тај пут од  де ча штва, пре ко 
мла до сти, до пр вог ко ра ка 
ка дру гом, и по след њем  де лу 
жи во та, го во ри ми јед на мр ља 
на зи ду мо је ку ће у мом Рав ном
Се лу. Та мр ља је „Па ри ско 
пла ва”, уља на бо ја ко ја је 
го ди на ма ста ја ла на том зи ду. 
Би ла је то ве ли ка мр ља, ко ја је 
го ди на ма, као и тај зид, по ста ја ла
све ма ња. Јед не го ди не кад сам
се вра тио у се ло, ни је би ло ни 
зи да ни бо је. По то ме сам знао
да сам по чео да ста рим.

Мла дост ми је по кло ни ла 
бо је и ми ри се де тињ ства. 
Зве зда но не бо иза ку ће. 
Гле да ју ћи га из гу био сам 
пр во бит ни осе ћај стра ха од 
ве ли ког све та, ко ји сам упо знао
пре ко књи га... А књи ге сам чи тао
ис под јор га на уз ба те ри ју. Ду го
сам спа вао са ро ди те љи ма 
у ве ли ком кре ве ту, јер ни смо
има ли два. Ни смо има ли ни две
со бе. Има ли смо са мо 
си ро ма штво, ко је смо 
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Н�гр�д� н� „Зл�т ном ви т
 зу”

Œ Не дав но Вам је у Мо скви на „Злат ном
ви те зу” до де ље на злат на ме да ља Сер геј
Бон дар чук за из у зе тан до при нос 
филм ској умет но сти. У Ру си ји сте 
и ра ни је на гра ђи ва ни нај ве ћим 
при зна њи ма за глу му. Где у мно штву 
сво јих на гра да сме шта те ову нај но ви ју?

– Ово је јед на од мо јих нај дра жих на гра да
јер до ла зи из Ру си је и но си име ве ли ка на ру ског
и со вјет ског фил ма Сер ге ја Бон дар чу ка. 
За хва љу јем ве ли ком глум цу Ни ко ла ју Бур ља је ву,
ко ји је пред се да вао жи ри ју за ову на гра ду са 
ру ске стра не и го спо ди ну Јо ва ну Мар ко ви ћу са
срп ске, ко ји су од лу чи ли да ово ви со ко 
при зна ње ове го ди не при пад не ме ни. Чи ње ни ца
да је и је дан од нај ве ћих, Ни ки та Ми хал ков, 
та ко ђе до бит ник ове на гра де чи ни мо ју ра дост
још ве ћом.

На гра де су ва жне и ја се њи ма ра ду јем.
Оне су ми као ме да ље на олим пи ја ди или не ком
свет ском так ми че њу. 

Во лео бих да ис так нем да је до при нос 
Ки но-фо ру ма „Злат ни ви тез”, ко ји го ди на ма 
та ко успе шно во ди го спо дин Бур ља јев, све тла
тач ка у ру ско-срп ским од но си ма у сфе ри 
ки не ма то гра фи је. Жао ми је што не ма ни јед ног
за јед нич ког филм ског про јек та из ме ђу на ших
филм ских рад ни ка, а има мо та ко мно го 
за јед нич ког у на шим кул ту ра ма, је зи ку, 
од но си ма. Би ло би до бро и ко ри сно за обе 
стра не кад би у бу дућ но сти то би ло дру га чи је.



рав но прав но де ли ли. 
Не ка да смо се ра до ва ли 
и ту ђем успе ху, што 
да нас ви ше ни је оби чај.

Œ Ба ви те се фил мом
из свих угло ва, 
пи ше те књи ге...
Шта је за Вас је ди на
пра ва уло га 
умет но сти? Шта је
то што умет ност
тре ба да до не се 
оно ме ко чи та Ва ше
књи ге или по гле да
филм? Уто чи ште,
скро ви ште, ме сто
за ре ла тив но си гур ну
из ло же ност 
емо ци ја ма? 

– Умет ност има свој
ја сан за да так. Мо ра да
про бу ди емо ци је. То је 
за да так умет но сти. Ма да,
ка да се те две ре чи 
из го во ре јед на уз дру гу
ни ка ко не сто је за јед но.
Сме та ју јед на  дру гој, зар
не? Умет ност и за да так.
Али, зар не ма леп ше ми си је не го бу ди ти емо ци је. 
Ба вље ње умет но шћу је при ви ле ги ја. То је Бо жи ји дар.  
Пра ва умет нич ка де ла се пре по зна ју по ко јој су зи у оку, 
по дрх та ју и на је же ној ко жи. Пре по зна ју се по же љи да се
опет срет не мо са со бом, да по ста не мо бо љи. Умет ност 
пру жа и уто чи ште они ма ко ји не ма ју хра бро сти да са ми 
за ко ра че у иза зо ве вре ме на и у вр тло ге соп стве не ду ше. 

Не ка да је умет ност би ла мно го хра бри ја. Не ка да је 
и на ша Евро па, ко јом су ха ра ли на у ка и ре не сан са, ба рок 
и им пре си о ни зам, над ре а ли зам и кла си ци зам – би ла 
хра бри ја. До бра, ста ра Евро па би ла је ви те шка. Ма ло је 
од то га оста ло. Да нас Евро пом и све том ха ра ју по ли ти ча ри 
и би зни сме ни, еко но ми сти. До бро твор на и ми ро твор на 
дру штва. Не вла ди не и вла ди не ор га ни за ци је, ко је нам 
го во ре ка ко тре ба да жи ви мо и шта тре ба да ра ди мо. 
По сто је при руч ни ци ко ји го во ре о то ме ка ко да 
до жи вља ва мо умет ност. Све том да нас вла да ју 
при прав ни ци. За то је пра ва умет ност, ко ја бу ди до бре 
осо би не у чо ве ку, да нас по треб ни ја не го ика да.

Œ При лич но сам си гур на да не тре ба тра жи ти 
по ру ку у не ком умет нич ком де лу, али ми се исто 
та ко чи ни да док год ства ра чо век по ку ша ва не што
да са оп шти. Ко ја је Ва ша при ча?

– Сла жем се са Ва ма да умет нич ко де ло не тре ба 
да де ли лек ци је и да под у ча ва. И сам та ко до жи вља вам 
му зи ку и сли кар ство. До бар филм. До жи вља вам их као јед ну

за о кру же ну емо ци ју. 
Че сто се не се ћам рад ње
и при че из не ке књи ге,
али ме ду го и ду бо ко др жи
осе ћај ту ге или бри ге 
за глав не ју на ке. Ду го ми
сто ји кне дла у гр лу или 
ме об у зи ма осе ћај стра ха
за чо ве чан ство, ко је ср ља
стран пу ти цом, ко ју 
не ви ди. По сле про чи та не
књи ге То ма са Ма на 
„Ча роб ни брег” ду го сам
био бо ле стан, баш као
глав ни ју нак Ханс Ка сторп.
Исти на, док сам био 
де чак, ма ло сам 
пре о збиљ но схва тао 
ли те ра ту ру. Али, ваљ да 
ме је и то пре те ра но 
ужи вља ва ње у суд би ну 
ју на ка из ли те ра ту ре 
до ве ло до ака де ми је за
глу му. Да кле, ако та ко 
мо же да се ка же, 
умет ност до жи вља вам 
ви ше као осе ћај, као 
ста ње, не го као по ру ку
или  по у ку. Мо гло би се

ре ћи да та ко до жи вља вам и сам жи вот, што је пот пу но 
не прак тич но и не па мет но од ме не, али ка да бих 
ра дио са мо па мет не ства ри у жи во ту бих био 
па мет ња ко вић, а не глу мац.

Œ Про ду цент, ре ди тељ, пи сац сце на ри ја, глу мац...
Филм за о кру жу је Ва шу лич ност. Ипак, глу ма је, чи ни
се, оно што је де фи ни ше. „У глу мач ком за на ту 
по сто ји ме ха ни зам да се ис ку ства цр пе из про шлих
жи во та и про шлих вре ме на. Зву чи ми стич но, 
али ни је” – ре ћи ће те. У Би бли ји је ре че но „у по чет ку
бе ше реч”, ве ро ват но је то та ко. Али у по слу ко јим
се ми ба ви мо – реч ни је на по чет ку. Реч не зна чи 
ни шта. Јер је су шти на глу ме у све му оно ме што се 
са глум цем де ша ва до тре нут ка ка да тре ба да 
из го во ри реч. Пре но што реч из го во ри, до бар глу мац
мо ра да је про жи ви у се би, да је ис ка же енер ги јом, 
ли цем, ге стом” – ка же Ни ки та Ми хал ков. Ка кво је то
уме ће, ко је из два ја вр хун ске глум це? 

– Ако Ни ки та Ми хал ков та ко ка же, он да му тре ба 
ве ро ва ти. Си гур но је да глу мац мо ра у свом емо тив ном 
пам ће њу да има мно го то га што у од ре ђе ном мо мен ту цр пи
и тро ши, гра де ћи сво је уло ге. Бо гат емо тив ни, лич ни жи вот,
глум цу да је ма те ри јал за гра ђе ње ка рак те ра на сце ни или 
на фил му. Ипак, не бих се огра ни чио са мо на то што глу мац
лич но про жи вља ва. Не тре ба од у зе ти шан су да ли ко ви са ми
жи ве свој жи вот. Тре ба ве жба ти то уме ће да ли ко ви има ју
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свој соп стве ни емо тив ни жи вот,
ис ку ство и би о гра фи ју одво је ну
од глум че вог лич ног 
ис ку ства. За ми сли те ко ли ки се
тек он да ре зер во ар мо гућ но сти
отва ра и шта је све глу мац 
у ста њу да ура ди ако му се ни чим
не огра ни ча ва про стор ма шта ња.
Ако ма шта из ли ка ко јег ту ма чи,
а не из се бе. То бих на звао 
ви шим сте пе ном глу ме. То је оно
што де ли нај бо ље, од до брих 
или про сеч них. 

Œ У ро ма ну „Ка ко сам 
до био Оска ра” реч је о сну,
сто гла вом и све моћ ном,
јед ног срп ског глум ца ко ји
оно што не мо же да
оства ри на ја ви – оства ри
у сну? Осим са мог Оска ра,
по сле ма е страл них кре а ци ја
у фил мо ви ма „Хај ка”, 
„Све то зар Мар ко вић”, 
„Иг ман ски марш”, „Та ко се
ка лио че лик”, „Ори ги нал
фал си фи ка та”, „Ти то и ја”,
„Под зе мље”, „Бал кан ска
пра ви ла”, „Бу ме ранг”, 
„Бу ре ба ру та”, „Бе ло 
оде ло”.., по сто ји ли још 
не што што ни сте 
оства ри ли, што Вам је иза зов – у глу ми и жи во ту?

– По сто је же ље да играм са нај ве ћи ма или код нај ве ћих.
Ја сам имао сре ће да играм у фил мо ви ма и пред ста ва ма 
са ве ли ким ре ди те љи ма. Играо сам Ха мле та у ре жи ји 
оска ров ца Јир жи ја Мен цла, играо сам у ве ли ком фил му
„Под зе мље”, Еми ра Ку сту ри це. Ра дио сам са нај бо љим 
срп ским ре ди те љи ма: Го ра ном Па ска ље ви ћем, Го ра ном 
Мар ко ви ћем и дру ги ма, играо сам са ве ли ким срп ским 
глум ци ма, али бих во лео да играм за јед но са нај ве ћи ма, 
као што је упра во Ни ки та Ми хал ков, као што је 
Ро берт де Ни ро. Глу ма је, ко ли ко умет ност, то ли ко 
и за нат, па бих во лео да од ме рим свој за нат и сво је уме ће 
са њи хо вим. То ме бих се ра до вао.

Играо сам мно го уло га у по зо ри шту. Од и грао сам ви ше
од 4.000 пред ста ва, али увек оста не не што што бих још 
во лео. Не кад сам во лео да од и грам Си ра на, за то што сам 
ве ро вао у љу бав. Још увек ве ру јем.

У жи во ту се ра ду јем сво јој де ци и сво јој фа ми ли ји, 
Бо гу се мо лим да нам сви ма да здра вља и па ме ти 
да ра су ђу је мо и ми сли мо по зи тив но. Учим де цу да их 
не по не се по хле па за ма те ри јал ним, а да за бо ра ве на ду шу,
на по ште ње и на ви те штво, ко је је овом вре ме ну нео п ход но. 

Œ То у шта ве ру је мо нас при лич но од ре ђу је као љу де.
Шта је то у шта Ви успе ва те да ве ру је те?

– Ве ру јем да ма ле, 
сва ко днев не ства ри мо гу 
да бу ду до вољ не да чо ве ка учи не
срећ ним. А шта је сми сао 
људ ског жи во та не го жуд ња 
за сре ћом. Та шан са да се мо же
би ти сре ћан са ма лим ујед но је
пут за „ма лог” чо ве ка да бу де 
рав но пра ван са „ве ли ким”, 
успе шним и бо га тим чо ве ком. 
Та рав но прав ност је Бо жи ји дар.
За то ту шан су тре ба ко ри сти ти
сва ко днев но, и ужи ва ти у њој. 
Је дан мој ју нак на кра ју мог но вог
фил ма ко ји ћу уско ро ре жи ра ти
ка же: У овом жи во ту смо би ли
срећ ни, у не ком дру гом ће мо 
би ти бо га ти.

Œ По ме ну ли сте у јед ном 
раз го во ру да је ве шти на ко ју
про ду цен ти у Аме ри ци тра же 
од сце на ри ста – да ис при ча ју
сво ју при чу у јед ној ре че ни ци. 
Ка ко би сте Ви, истим 
по ступ ком, пред ста ви ли се бе?

– Ни су то аме рич ки 
про ду цен ти уза луд сми сли ли. 
То је тач но. Уме ће је да у јед ној
ре че ни ци ка жеш шта хо ћеш. 
Ја сам ма ли чо век, ко ји по ку ша ва

да бу де ве ли ки, и у исто вре ме сам ве ли ки чо век, ко ји тра га
за сва ко днев ном сре ћом ма лог чо ве ка.

Œ У то ку су при пре ме за Ваш но ви филм „Ба ја цо блуз”.
Ка ко сте пре по зна ли да у ту при чу тре ба да се 
укљу чи те, по но во као ре ди тељ, глу мац и про ду цент?
Чи ме Вас је „ку пи ла”?

– Мо је од лу ке су увек не ка ко ира ци о нал не. Ин стинкт 
по бе ђу је у тим од лу ка ма. За то се по сле та ко му чим док до ђем
до ци ља ко ји ме за до во ља ва. Мла ди ре ди те љи у Ср би ји не 
ба ве се сва ко днев ним про бле ми ма чо ве ка. Не ка ко ми се чи ни
да из ми шља ју те ме ко је су да ле ко од ре ал но сти. На рав но 
да мо же и та ко, али не стал но, јер он да то ли чи на бе жа ње.
Сце на рио ко ји је на пи сао наш ве ли ки сце на ри ста Гор дан 
Ми хић учи нио ми се до бар да се про го во ри о на ма да нас, 
о мла дим љу ди ма ко ји су се шко ло ва ли за јед но а ра де не што
са свим дру го. При ча го во ри о њи ма, али и о рад ни ци ма, ко ји
оста ју без по сла и штрај ку ју пред сво јим фа бри ка ма ко је су у
сте ча ју. Про је кат је до био по др шку на шег филм ског цен тра,
али је то не до вољ но. Те шко на ла зим спон зо ре и но вац за филм,
јер је но вац у ру ка ма др жа ве и тај ку на, а филм го во ри 
и о јед ни ма и о дру ги ма на не баш по зи ти ван на чин. 
Ја сам увек био онај ко ји се не што бу ни. Ни ка да ни сам 
био у до слу ху са вла сти ма и то ми је увек оте жа ва ло рад. 
Али, сва ко има свој пут.  Дра га на МАР КО ВИЋ

51

н � р и с т � ,  р 
 д и т 
 љ и п р о д у ц 
 н т

Прол�зност и тр�ј�њ


Œ „Ја ве жбам да ме про ла зност бо ли 
што ма ње” – ре кли сте. По ма же ли Вам 
у то ме глу ма? 

– Да. По ма же. Осе ћај про ла зно сти је не -
што што мо же да бо ли. Не при пре мље ног чо ве -
ка мо же да са че ка иза ћо шка и да га на смрт
пре пла ши. Про ла зност је бо ле сти, а лек про тив
ње је рад. Лек про тив про ла зно сти је ба вље ње
умет но шћу. Док ра ди те не осе ћа те да про ла зи
вре ме, а кад оде те за јед но са тим вре ме ном за -
у век, иза вас, ако сте би ли хра бри, оста не не ко -
ли ко ства ри, оста ју ва ша де ла по ко ји ма вас
пам те и та ко сте, ма кар за ма ло или за крат ко –
пре ва ри ли про ла зност. Лек про тив про ла зно сти
су мо ји си но ви Пе тар и Јо ван. 


